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Názoǀ prípadoǀej štúdie: 
 

IŶováĐie v ϯD tlači pre udržateľŶú produkĐiu potravíŶ, oĐhraŶu mora a biohospodárstvo 
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Výzǀa HϮϬϮϬ súǀisiaĐa s prípadoǀou štúdiou: PotraǀiŶoǀá ďezpečŶosť, udržateľŶé poľŶohospodárstǀo 
a lesné hospodárstvo, morský a námorný výskum a výskum v oblasti vnútrozemských vôd a 

biohospodárstvo 

 

Úvod 

ϯD tlač sa čoraz častejšie oďjaǀuje ǀ rƀzŶyĐh oďlastiaĐh Ŷášho žiǀota. Z ŶoǀíŶ sa dozǀedáŵe 
praǀidelŶe o toŵ, kto ;orgaŶizáĐia, ǀýskuŵŶé laďoratſriuŵ aleďo firŵaͿ Ŷiekde ǀo sǀete ǀytlačil Ŷoǀé 
typy vecí ;autá, jedlo, doŵ, topáŶky, Ŷástroje, iŵplaŶtáty, zuďy, atď.Ϳ a ŵožŶo ďol pri toŵ použitý aj 
Ŷejaký Ŷoǀý ŵateriáll [ϭ]. Keď hľadáŵe iŶoǀatíǀŶe riešeŶia rozličŶýĐh súčasŶýĐh proďléŵoǀ ;ǀrátaŶe 
týĐh, ktoré patria do ǀýzieǀ HϮϬϮϬ, Ŷeŵƀžeŵe zaďudŶúť Ŷa skúŵaŶie, či ŵƀžeŵe Ŷiektoré forŵy ϯD 
tlače použiť tiež pre špeĐifiĐké účely. 

PrǀotŶýŵ Đieľoŵ tejto prípadoǀej štúdie je preskúŵať iŶoǀatíǀŶe aplikáĐie ϯD tlače a 
poroǀŶať iĐh s tradičŶýŵi ŵetſdaŵi pre reprodukĐiu každodeŶŶýĐh oďjektoǀ. Aďy sa splŶil teŶto Đieľ, 
Ŷajprǀ sa ŵusia jasŶe defiŶoǀať koŶĐepty a priority aditíǀŶej ǀýroďy [Ϯ] a poroǀŶať iĐh s iŶýŵi 
ǀýroďŶýŵi teĐhŶolſgiaŵi ;ǀstrekoǀaŶie plastoǀ, CNC systéŵy, atď.Ϳ. Po porozuŵeŶí ŵožŶostí 
teĐhŶolſgie aditíǀŶej ǀýroďy sa ďudú ideŶtifikoǀať proďléŵy súǀisiaĐe so spoločeŶskou ǀýzǀou HϮϬϮϬ 
͞PotraǀiŶoǀá ďezpečŶosť, udržateľŶé poľŶohospodárstǀo a lesŶé hospodárstǀo, ŵorský a ŶáŵorŶý 
výskum a výskum v oblasti vnútrozemských vôd a biohospodárstvo͟ [3]. Uvádzame niektoré oblasti, v 

ktorýĐh táto teĐhŶolſgia ŵƀže ďyť Ŷápomocná: záchrana koralových útesov (a tým aj ochrana 

ŶespočetŶýĐh druhoǀ zǀieratͿ [ϰ], ďoj proti hladu ǀo sǀete [ϱ, ϲ] a ŶahradeŶie produktoǀ z fosílŶyĐh 
palíǀ, čo je hlaǀŶýŵ Đieľoŵ ďiohospodárstǀa [ϳ]. VzdeláǀaŶie ďy ŵalo reagoǀať Ŷa rastúĐi dopyt 
priemyslu a zaǀiesť základy ϯD ŵodeloǀaŶia a tlače do ǀzdeláǀaŶia Ŷa ǀšetkýĐh úroǀŶiaĐh [ϴ].  

SpraĐoǀaŶie tejto prípadoǀej štúdie tiež študeŶtoŵ dá ǀeľkú príležitosť získať rƀzŶe druhy ϯD 
tlače, iĐh liŵitoǀ a súčasŶýĐh Ŷedostatkoǀ. Budú skúŵať staǀ ǀyučoǀaŶia ϯD tlače Ŷa sǀojej škole a 
defiŶoǀať odporúčaŶia, ako to roďiť lepšie. Celkoǀé zŶalosti, ktoré študeŶti získajú, ďudú ŵƀĐť Ŷeskƀr 
použiť ǀ ďalšíĐh oďlastiaĐh teĐhŶiĐkého skúŵaŶia. 

mailto:innosoc@fer.hr
http://sociallab.education/innosoc/


                                         
 

 

- 2 - 

 
 

University of Zagreb Faculty of Electrical Engineering and Computing 

Unska 3, HR-10000 Zagreb, Croatia 

e-mail: innosoc@fer.hr; web: http://sociallab.education/innosoc  

ŠtudeŶti  a učitelia zapojeŶí do projektu INNOSOC leĐturers ďudú spolupraĐoǀať na 

poskytŶutí ŵožŶýĐh riešeŶí tejto prípadoǀej štúdie. Tieto aktiǀity ďudú čiastŶočŶe realizoǀaŶé ako 
ǀirtuálŶa ŵoďilita a dokoŶčeŶé ďudú počas ǁorkshop projektu INNOSOC ǀo ValeŶĐii Ŷa koŶĐi ŵája 
2017. 

Ako súvisí táto prípadová štúdia s vyďraŶou výzvou HϮ020? 

Materiály a teĐhŶolſgie pre ϯD tlačiarŶe ŵƀžu ďyť dosť rozdielŶe a iĐh ǀýǀoj je rýĐhly. Táto 
ǀeľká rƀzŶorodosť uŵožňuje použiť ϯD tlačiarŶe pri hľadaŶí riešeŶí pre ǀýzǀy HϮϬϮϬ. ZaďezpečeŶie 
potraǀiŶoǀej ďezpečŶosti zŶaŵeŶá ǀiaĐ Ŷež zaďezpečeŶie dostatočŶej dodáǀky. Vyžaduje tiež 
spoločeŶský a hospodársky prístup ku ďezpečŶýŵ a ǀýžiǀŶýŵ potraǀiŶáŵ, pretože koŶzuŵáĐia 
potraǀíŶ ŵá ǀplyǀ Ŷa ľudské zdraǀie a tiež žiǀotŶé prostredie. Čo keďy sŵe potraǀiŶy tlačili? Mali ďy 
sŵe udržateľŶe riadiť a skúŵať ǀodŶé zdroje žiǀota, ktoré tiež ŵƀžu ďyť podporeŶé ͞výtvormi͟ z 3D 

tlače. PreĐhod z eurſpskeho prieŵyslu zaŵeraŶého Ŷa ǀyužíǀaŶie fosílŶyĐh palíǀ Ŷa ŵeŶej uhlíkoǀé, z 
udržateľŶýĐh a hospodárŶyĐh zdrojoǀ je dŶes základŶou otázkou ďezpečŶosti. VedĐi a ǀýskuŵŶíĐi 
ťažko praĐujú Ŷa ǀýǀoji ŶoǀýĐh ďio-ŵateriáloǀ a iĐh aplikáĐiáĐh Ŷa ďáze zlúčeŶíŶ Đelulſzy pre ϯD 
aplikácie, aby nahradili základné suroviny pochádzajúce z fosílnych zdrojov.  

 

Ako táto prípadová štúdia súvisí s projektoŵ INNOSOC? 

KoreŶe ϯD tlače poĐhádzajú z počítačoǀýĐh ǀied. NásledŶe, IKT oǀplyǀňuje je každú 
inovatívnu aplikáciu. Ak sa pozrieme na celý process od prvého nápadu ͞čo tlačiť͟ po dotyk s práve 

ǀytlačeŶýŵ oďjektoǀ, žiadŶa jeho fáza sa Ŷezaoďíde ďez IKT. Po prǀé, je potreďŶý prograŵ pre 
vytvorenie ϯD ŵodelu. Potoŵ je potreďŶý prograŵ, ktorý ǀytǀorí kſd potreďŶý priaŵo pre tlačiareň. 
NakoŶieĐ, ϯD tlačiareň je tiež riadeŶá digitálŶe. PriŶĐípy aditíǀŶej ǀýroďy ŵƀžu ďyť rƀzŶyŵi Đestaŵi 
traŶsforŵoǀaŶé použitíŵ znalostí IKT. 

Okreŵ teoretiĐkej časti, študeŶti ďudú skúŵať ako a ǀ akýĐh oďlastiaĐh iĐh ǀlastŶé uŶiǀerzity 
ǀyučujú/použíǀajú teĐhŶolſgie ϯD tlače. Našťastie, ǀeľa prieŵyselŶýĐh spoločŶostí už prišlo Ŷa to, 
aké je dƀležité  prezeŶtoǀať ŶajŶoǀší staǀ teĐhŶolſgií a iĐh ŵožŶostí ǀ prostredí ǀysokoškolských 

iŶštitúĐií. PoroǀŶaŶie staǀu ǀyužíǀaŶia ϯD tlače je súčasťou získaŶia medzikultúrnych znalostí. 

V súčasŶosti, ϯD tlač je iďa Ŷa začiatku jej ǀyužíǀaŶia, a ďalší ǀýǀoj potreďuje ŵedziŶárodŶú 
spolupráĐu. Prǀýŵ krokoŵ ďy ŵohlo ďyť ǀytǀoreŶie skupiŶy štyroĐh študeŶtoǀ z rôznych krajín, ktorý 

budú motivovaní pre medzikultúrnu komunikáciu v tejto oblasti. 

 

SpraĐovaŶíŵ prípadovej štúdie sa treďa zaŵerať Ŷa: 

● Čo sú hlaǀŶé ǀlastŶosti aditíǀŶej ǀýroďy? 

● Aký druh špeĐiálŶyĐh ŵateriáloǀ ŵƀže ďyť použíǀaŶý ϯD tlačiarňaŵi? Zaŵerajte sa Ŷa 
ŵateriály, ktoré ŵƀžu ŵať ǀeľký ǀýzŶaŵ ǀ súǀislosti s ǀýzǀou HϮϬϮϬ ͞Potravinová 

ďezpečŶosť, udržateľŶé poľŶohospodárstǀo a lesŶé hospodárstǀo, ŵorský a ŶáŵorŶý ǀýskuŵ 
a výskum v oblasti vnútrozemských vôd a biohospodárstvo͟. 
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● Aké neǀýhody ǀ súčasŶosti ŵajú teĐhŶolſgie aditíǀŶej ǀýroďy? 

● Hľadajte ďalšie príklady použíǀaŶia ϯD tlače ǀ súǀislosti s ŵeŶoǀaŶou ǀýzǀou HϮϬϮϬ. 
● PoroǀŶajte dǀe ŶajpopulárŶejšie typy ǀlákieŶ PLA a ABS! 
● Skúste ǀyŶájsť ͞zelené͟ ŵateriály pre tlačeŶie! 
● Vyučuje sa ϯD tlač Ŷa Vašej uŶiǀerzite? Ak áŶo, pre ktoré študijŶé prograŵy, pre aké Điele, 

aký druh literatúry sa použíǀa? Čo ŵyslíte, ŵƀže ďyť ǀyučoǀaŶie ϯD tlače užitočŶé pre 
študeŶtoǀ IKT? 
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ZŶalosti a skúseŶosti potreďŶé pre spraĐovaŶie prípadovej štúdie 

 (P: prerekvizita; D: potrebné, ale nie nevyhnutné) 

 

● Základné znalosti IKT (P) 

● Záujeŵ o ϯD tlač (D) 

● Zǀedaǀý a úspešŶý použíǀateľ iŶterŶetu ;DͿ 
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Oďrázky popisujúĐe túto prípadovú štúdiu  

 

 

 

Oďrázok ϭ. Stolná ϯD tlačiareň založená na teĐhnológii FDM 

 

 

 

a  

Obrázok 2. Objekty sú vytvárané z vrstiev 
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